Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №1»
Игровые средства для развития мелкой моторики рук.

Отправляясь в магазин за очередной игрушкой для своего любимого чада, мы часто приходим в замешательство от обилия на полках игровых средств. Подбирая игрушку для своего ребенка, родители обязательно должны задуматься, чему же она может научить малыша. Поэтому, помимо традиционных машинок, кукол, мячей, полезно покупать специальные развивающие игрушки. Вообще, наверное, все игры чему-нибудь, да учат, вопрос в том, чему именно и насколько хорошо, ведь они нужны ребенку не просто, чтобы занять его.

Бывает, родители впадают в крайность, приобретая всё подряд любимому чаду по принципу, чем больше, тем лучше. Но обилие и завал игрушками еще не означает быстрого и правильного развития. Скорее, можно ожидать обратного эффекта, когда пропадает интерес и желание заниматься с ними. Сама ценность игрушки для ребенка пропадает.   

Я хочу обратить ваше внимание на современные развивающие игрушки для малышей, которые  впечатляют не только ассортиментом, но и многофункциональностью, яркостью, качеством, оригинальностью. Они развивают у маленьких непосед хватательные рефлексы, моторику и другие физические навыки, наблюдательность, память, реакцию, логику, концентрацию внимания, дети учатся различать предметы, формы, цвета, познают окружающий мир.  Очень часто мы можем наблюдать отсутствие у детей четких скоординированных движений пальцев рук, слабость мышц, неловкость, а как следствие нарушение речевого компонента.  
Поэтому хотелось бы обратить ваше внимание на игровые средства, которые незаслуженно остаются на полках магазинов, оказывающихся непривлекательными как для детей, так и для взрослых. А на самом деле позволяющие решать задачи развития наших любимых детей. Вот некоторые из них:
Пирамидка – прекрасное дидактическое средство, развивающее умение нанизывать на твердый стержень, понимание причинно-следственных связей,  развитие логики, ориентировки и цвета. Чтобы собрать пирамидку, вначале нужно надеть на стержень кольцо побольше, а лишь потом поменьше, иначе ничего не получится. 
 Знакомство с понятиями «сверху-снизу», «больше-меньше», «над-под». Некоторые пирамидки состоят не только из разноцветных колец, но и из шариков, кубиков, треугольников. Играя с ними, ребенок учится различать эти формы предметов.
Бусы -  игровое средство, позволяющее развивать умение нанизывать на мягкий стержень, а это уже намного сложнее. Развитие захватов, удержания и поворотов элемента.

Волчки – развитие координированных движений, тонуса и пальцев и ладоней. К сожалению, волчки не являются популярным игровым средством среди родителей, хотя являются прекрасным универсальным средством развития моторики. Не каждый ребенок способен раскрутить волчок, особенно разными пальцами или двумя ладонями.
Намотки – развивают вращательные движения одной, двух рук. Становятся 

Застежки – развивают силу и ловкость пальцев рук.

Наборы для сортировки – развивают мелкий пальцевой захват, снимают тонус пальцев рук, развивают зрительно – моторные координации.
Мозаика – развивает способность оперировать мелкими предметами.

Плакаты с прорезанной сложной конфигурацией – перемещение предметов по сложным траекториям, развитие точности движений, захват, перемещение.

Игровые средства, требующие нажимных усилий – развивают силу пальцев рук, укрепляют тонус, точность движений, зрительно-моторные координации.
Ребенок проходит путь от простого к сложному. Научившись играть одной игрушкой, он идет вперед, становится более усидчивым, любознательным, сообразительным, терпеливым, начинает играть в более сложные игры, его способности развиваются в игровой форме на подсознательном уровне.
Родители обязательно должны быть готовы объяснить и показать ребенку, как играть с определенной игрушкой, чаще принимать участие в играх детей, а играя,  комментировать свои действия.
