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Вы слышали о страшной статистике дорожно-транспортных происшествий. Особенно страшно, когда это касается детей. Не всё, но многое зависит от нас.

Конечно, вы знаете правила дорожного движения. Детям рассказывают о поведении на дороге в садике, школе, вы тоже идеально зазубрили все правила во время подготовки к экзамену в ГАИ.

Но, на всякий случай, мы ещё раз напомним об основных и очень важных пунктах, которые должен знать каждый родитель.

На зеленый, без вариантов

Да, пустая дорога, хорошая видимость. Все люди уже идут, даже с детьми. Очень сильно спешим и опаздываем. Но нет! Переходим дорогу ТОЛЬКО на зеленый, в машине едем так же. Потому что ребенок на вас смотрит и вскоре поймет, что иногда даже самые важные и строгие правила можно нарушать.

Автоматическая сосредоточенность

Дорогу переходим быстрым и уверенным шагом. Посмотрели налево и направо. Неважно, идет ребенок рядом спокойно или расслабленно, крепко держим его за руку - вскоре он перед дорогой тоже будет становиться сосредоточенным.

На дороге не разговариваем. Перешли дорогу - продолжили интересный разговор.

Детский транспорт

Если ребенок на велосипеде или самокате, то, переходя через дорогу, встаем и катим рядышком. Даже если дорога маленькая и пустая - правила есть правила.

Автокресла и бустеры

Обязательный атрибут поездки. В крайнем случае (если машина чужая), детей нужно обязательно пристегивать ремнями безопасности. До 12 лет ребенок не может сидеть на переднем сидении.

И, конечно, не отвлекать маму и папу, когда они за рулем.

На выход

Из машины можно выходить только из той двери, которая открывается в сторону тротуара. Бывает неудобно, нужно расстегнуть все ремни и провести определенную рокировку, поменяться местами, но ведь это не проблема, правда?

Паркинг - ещё дорога

Вот вы уже нашли место, припарковались и дети готовы бежать в торговый центр. Но помните, паркинг - это ещё проезжая часть и выходить нужно аккуратно и никуда не убегать. Идти, конечно, с родителями.

Водительский этикет

Хорошо бы, чтобы водитель вставал и открывал дверь пассажирам - это не всегда удобно, но зато понятно всем - мы приехали и можно выходить. Опять же, многократное повторение, чтобы это стало традицией, привычкой и делалось просто на автомате.

Ты не один

Оставлять детей в машине нельзя! Ни маленьких, ни больших. На минутку и только сбегать - нельзя. Мы писали о том, с какого возраста можно оставлять детей самих дома в других странах, то же можно сказать и о машине.                                                        Помните, главное правило для родителя - самому соблюдать правила!

